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高质量发展的十条措施
（征求意见稿）

为深入贯彻落实党的二十大精神，巩固和完善农村基本经营制度，发展新型农村集体经济，发展新型农业经营主体和社会化服务，发展农业适度规模经营，以加快构建现代农业经营体系为主线，突出抓好农民合作社和家庭农场两类农业经营主体高质量发展，着力完善基础制度、加强能力建设、深化对接服务、健全指导体系，推动我市新型农业经营主体由数量增长向量质并举转变，带动小农户与现代农业有机衔接，为乡村振兴提供有力支撑，结合我市实际，制定如下措施。
一、支持整县推进农民合作社、家庭农场高质量发展。支持县（市、区）加强农民合作社、家庭农场培育力度，指导农民合作社、家庭农场争创市级以上示范社和示范场、省级以上生态农场、国家现代农业全产业链标准化示范基地、全国蔬菜质量标准中心试验示范基地、省级以上生猪产能调控基地和省级农业标准化生产基地。按照国家级、省级、市级最高5万元/家、3万元/家、2万元/家的标准，按照当年获评数量（同一年内，同一主体参加多次评选的，按最高等级认定），对县（市、区）给予资金奖励，用于加强县级新型农业经营主体服务中心、辅导员队伍和管理信息化建设，重点扶持一批市级以上示范社、示范场做大做强。鼓励支持有条件的县（市、区）争创新型农业经营主体质量提升整县推进试点，对于本奖励政策出台后成功创建国家级、省级试点的县（市、区）分别给予一次性奖励资金30万元、20万元（获得多个等级同一试点任务的，按最高等级奖励）。
二、鼓励农民合作社、家庭农场争创示范社、示范场。积极开展国家级、省级、市级、县级农民合作社示范社四级联创和省级、市级、县级家庭农场示范场三级联创。支持县级以上示范场、示范社申报农产品产地冷藏保鲜设施建设项目，建设农产品仓储保鲜冷链设施，改善生产条件。支持县级以上示范场、示范社申报提升新型农业经营主体技术应用和生产经营能力项目，通过购置农机具、建设农业生产性基础设施、品牌创建、购买财务管理软件等形式，改善生产条件，应用先进技术，提升规模化、绿色化、标准化、集约化生产能力和经营管理水平。力争到“十四五”期末，全市市级以上示范主体数量达到1200家。
三、支持新型农业经营主体发展农业适度规模经营。积极引导农户自愿开展土地流转，推动县（市、区）规范建立县级农村产权流转交易市场，为各类新型农业经营主体提供土地流转合同的签订鉴证服务、经营权抵押、股权质押登记备案等服务。鼓励新型农业经营开展农业生产社会化服务，提供良种推广、农技推广、人才培养、农机作业、病虫害防治、农产品收储加工、产品营销等产前、产中、产后全程化、保姆式服务。支持县级以上示范社、示范场申报农业生产社会化服务项目，带动小农户与现代农业有机衔接，推进农业生产规模化、专业化、标准化。
四、提高家庭农场发展质量。推广家庭农场“随手记”记账软件，免费提供给家庭农场使用，实现家庭农场生产经营数字化、财务收支规范化、销量库存即时化。依托全国家庭农场名录系统实行家庭农场名录管理制度，对家庭农场统一赋码，确立家庭农场唯一标识数字码和二维码，叠加家庭农场生产经营、产品品牌、商誉信用等信息，实现家庭农场管理服务数字化。
五、提升农民合作社规范运营水平。指导农民合作社执行合作社财务制度和会计制度，建立合理的收益分配制度，加强财务管理和会计核算，强化同成员的利益联结。每个县（市、区）遴选推介一批与合作社财务制度和会计制度配套衔接、使用便捷、服务便利的财务管理软件， 鼓励农民合作社按照规定委托代理记账，提高合作社发展质量。
六、促进新型农业经营主体融合发展。鼓励有长期稳定务农意愿的农户适度扩大经营规模，成长为家庭农场；引导家庭农场联合组建农民合作社，开展统一生产经营服务；支持农民合作社依法自愿兼并、合并或组建联合社，根据发展需要，采取出资新设、收购或入股等形式办公司。按照“突出抓大，统筹抓小”原则，优选一批农业龙头企业、农民合作社、家庭农场，实施乡村振兴产业攀登行动，重点扶持一批合作社、家庭农场做大做强。
七、加强新型农业经营主体带头人培育。鼓励乡村能人、有返乡创业意愿和回报家乡愿望的各类人才创办家庭农场或农民合作社，支持发展到一定规模的农民合作社探索决策权与经营权分离，引入职业经理人，提升经营管理水平。依托“耕耘者”振兴计划、高素质农民培训等，开展新型农业经营主体带头人培训，用3年时间培训7000人。
八、加强新型农业经营主体辅导员队伍建设。实施“千员带万社（场）”行动，利用三年时间，全市培养1000名新型农业经营主体辅导员，为县级以上家庭农场示范场、农民合作社示范社及村党支部领办合作社等新型农业经营主体提供发展规划、政策咨询、农技指导、财务管理等辅导和咨询。
九、加强新型农业经营主体服务中心建设。鼓励县（市、区）采取购买服务、挂牌委托等方式，遴选有意愿、有实力的农民合作社（联合社）、涉农服务企业或社会组织承建新型农业经营主体服务中心，为新型农业经营主体提供政策咨询、运营指导、财税代理等服务。
十、深化农村改革拓展农村集体资产股份权能。深化巩固农村产权制度改革成果，加强农村产权交易市场规范化建设。充分发挥金融支持作用，积极推动农村土地承包经营权、农村集体资产股权、大型农机具、大棚等农村产权开发和利用，扩大抵质押物范围，提升抵质押率，赋予农民更加充分的财产权益。


