济宁市农业农村局文件
济农字〔2021〕72号


济宁市农业农村局
关于实施水产绿色健康养殖技术推广
“五大行动”的通知
各县（市、区）农业农村局、微山县南四湖综合管理委员会、济宁高新区城乡统筹发展局、济宁太白湖新区农业服务中心、济宁市经开区农业服务中心、市水产技术推广站，各有关单位：
根据《山东省农业农村厅关于实施水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”的通知》（鲁农渔字〔2021〕21号）要求，结合我市实际，在“十四五”期间继续组织实施生态健康养殖模式推广、养殖尾水治理模式推广、水产养殖用药减量、配合饲料替代幼杂鱼和水产种业质量提升等水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”（以下简称“五大行动”），现将有关事项通知如下。
一、提高认识站位，明确目标任务。实施水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”是推进水产养殖业绿色高质量发展的重要举措，对渔业提质增效、水产品稳产保供具有重要意义。各县（市、区）要把实施“五大行动”作为“十四五”期间渔业重点工作来抓，以创新技术模式为牵引，以培育骨干基地为载体，以行动内容“全覆盖”为目标，落实落细具体目标任务和工作措施，确保“五大行动”取得新进展新成效，逐步推动水产养殖主产区“五大行动”全覆盖。
各县（市、区）要在已有的工作基础上，推动“五大行动”骨干基地，基地遴选标准请参照山东省渔业发展和资源养护总站《关于推荐申报2021年水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”骨干基地的通知》（鲁渔总〔2021〕4号）要求，进一步提升质量水平，实施内容除配合颗粒饲料替代幼杂鱼行动需根据养殖品种酌定外，其他行动内容要实现全覆盖。高标准打造一批代表性好、展示度高的示范样板；制定一批区域适用性好、可操作性强的技术规范；宣传一批可复制、可推广的典型案例。到“十四五”末，水产生态健康养殖模式得到广泛应用，养殖尾水基本实现资源化综合利用和达标排放，水产养殖用兽药使用量大幅下降，配合饲料替代率显著提升，水产优良品种覆盖率明显提高，助力水产养殖业绿色高质量发展，人民群众对优质水产品的需求得到满足，优美养殖水域生态环境基本形成，水产养殖业转型升级目标基本实现。
二、加强统筹协调，夯实工作责任。市水产技术推广站负责牵头组织“五大行动”的实施工作，组织各县（市、区）推广机构做好骨干基地遴选推荐、技术集成、模式创新、典型培育、示范推广和信息汇总等工作。各县（市、区）渔业主管部门结合实际牵头制定本地“五大行动”实施方案，明确任务，压实责任，推动落实。县、乡水产推广机构具体组织实施本辖区内“五大行动”。 

三、强化支持保障，确保优质高效。各县（市、区）要不断协调加大对“五大行动”等水产养殖业绿色发展工作的政策和资金支持，要把“五大行动”与乡村振兴政策落实结合起来；与渔业发展补助资金中央专项转移支付、地方一般性转移支付资金支持的相关项目，以及国家级水产健康养殖和生态养殖示范区创建、基层推广体系改革与建设补助项目，与各产业创新团队，农业重大应用技术创新项目等协同推进，形成合力，保障“五大行动”各项任务落实到位。坚持统筹规划，发挥体系优势，做好技术模式的集成创新和示范，研究形成技术标准和操作规范，组织好技术培训、交流研讨、现场观摩等活动，扩大辐射带动范围，营造良好社会氛围。
四、加强市场引领，形成行业合力。各县（市、区）水产技术推广机构要进一步转变工作方式，积极发展生产性服务业，引导水产养殖各类新型经营主体积极参与成熟技术模式的示范推广。加大市场主体培育力度，按照 “谁参与谁受益 ” 的原则，充分调动生产经营主体特别是规模经营主体的积极性。要加大骨干基地培育力度，使其更好的发挥辐射带动作用。各县（市、区）渔业部门要加强执法检查，严厉打击无证生产经营水产苗种和违法用药等行为。
五、加大宣传引导，总结树立典型。各县（市、区）要充分发挥电视、报纸、广播、网络等媒体的作用，全方位、多角度宣传水产绿色健康养殖，增强水产养殖从业者的健康养殖意识和消费者认可度。鼓励各县（市、区）借助微信公众号、抖音、快手等渔民喜闻乐见的形式开展技术推广和相关活动直播。树立可复制可推广的好典型，总结好经验、好案例，并报送市水产技术推广站，市站及时将有关信息上传至省渔业发展和资源养护总站。同时，按照2021年济宁市水产健康养殖技术推广“五大行动”实施方案（详见附件）要求上报示范基地、实施方案、工作总结。
附件：1.市农业农村局实施水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”工作领导小组
2.2021年济宁市水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”实施方案
                               济宁市农业农村局
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附件1

市农业农村局实施水产绿色健康养殖技术

推广“五大行动”工作领导小组

组  长：李  森

市农业农村局副局长
副组长：仇伟丽

市农业农村局渔业科科长



 陈  奇
   市水产技术推广站站长
成  员：郑伟力 
市水产技术推广站副站长
杨凤香

市水产技术推广站高级工程师
刘德建

市水产技术推广站高级工程师
 

领导小组负责指导、协调和推进实施水产绿色健康养殖技术推广”五大行动“工作。领导小组办公室设在市水产技术推广站，办公室主任由陈奇同志兼任。领导小组办公室主要负责组织、协调、推进“五大行动”工作。
附件2

2021年济宁市水产绿色健康养殖技术推广

“五大行动”实施方案

一、工作目标
以推进水产养殖业绿色发展为主题，以创新技术模式为牵引，以培育骨干基地为载体，以行动内容全覆盖为目标，推广适合我市实际的生态健康养殖技术模式，养殖尾水治理模式，骨干基地实现水产养殖用兽药使用量同比减少5%以上，抗生素类兽药使用量同比减少10%以上，开展配合饲料替代幼杂鱼试验，完成全市水产养殖种质资源基本情况调查，推广我市适用养殖良种，助力打好水产种业翻身仗。研究制定适应我市产业发展需求的生态健康养殖技术模式系列标准和操作规范。
二、重点任务

（一）生态健康养殖模式推广行动。根据农业部筛选的典型模式，结合我市水产养殖实际情况，推进陆基设施化循环水养殖、多营养层级综合养殖、大水面生态增养殖、稻渔综合种养等生态健康养殖模式的推广。各县（市、区）要全面掌握各种生态健康养殖模式的区域分布、规模产量、典型代表，核算各技术模式的经济效益、生态效益、社会效益三本账，形成标准化养殖技术规范。
（二）养殖尾水治理模式推广行动。各县（市、区）因地制宜，基于不同的生态养殖模式，遴选推广多营养立体生态综合利用模式、工程化循环水模式、稻（藕）渔综合利用模式等多种形式的水产养殖尾水处理技术模式，鼓励各县（市、区）创新集成和推广符合本区域实际的养殖尾水治理新模式。重点做好技术模式集成熟化和改进提升，骨干基地率先实现养殖尾水资源化综合利用和达标排放。各县（市、区）联合推广科研机构和企业，做好各项技术基础数据的分析利用，示范推广适合本地发展的水产养殖尾水治理模式。重点推进集约化、园区化等生态养殖示范区创建，促进规模化，集中共建尾水处理设施。研究制定适应产业发展需要的养殖尾水治理技术模式标准规范，并组织推广应用。
（三）水产养殖用药减量行动。加强我市病害监测和疫病防控，指导使用优质水产苗种，推广使用新版“鱼病远诊网”和“渔业通”，按照《2021年山东省水产养殖病原微生物耐药性普查工作方案》做好小龙虾等病原菌耐药性监测，按照《2021年山东省水产养殖规范用药科普下乡活动方案》，扎实推进水产养殖规范用药科普下乡活动，大力推广应用疫苗免疫和生态防控等技术。指导骨干基地选择使用有证且经检疫合格的水产苗种，学习《水产养殖用药明白纸2020年1、2号》，建立健全水产养殖生产记录和用药记录，严格执行休药期制度，做到科学规范合理用药。
（四）配合饲料替代幼杂鱼行动。组织骨干基地与科研单位、优质饲料生产企业做好对接。指导骨干基地开展配合饲料替代幼杂鱼对比试验，评估不同品牌、不同营养参数的配合饲料替代应用效果，做好经济效益分析。重点组织实施乌鳢配合饲料替代幼杂鱼试验示范工作，力争乌鳢配合饲料替代率达到60%。
（五）水产种业质量提升行动。按照《山东省第一次全省水产养殖种质资源普查实施方案》统一部署开展水产养殖种质资源普查工作，完成全市水产养殖种质资源基本情况调查，摸清原种、地方品系、新品种和引进种的种类、群体数量、区域划分和保护利用情况，助力打好水产种业翻身仗。组织骨干基地开展良种良法技术集成及2020年度水产新品种试验示范推广，形成一批技术规范，推动适合我市优良品种的推广应用。在水产种质资源保护、原良种生产体系建设、苗种标准化扩繁等方面提供技术支撑。
三、工作措施
（一）制定方案，严选基地。各县（市、区）渔业主管部门要牵头制定“五大行动”实施方案，各县（市、区）渔业推广机构立足职责任务，明确每项行动的具体目标要求和实现路径，制定时间表和路线图，扎实有效推进，争取政策和资金支持。各县（市、区）坚持统筹规划和”一盘棋“思想，实现骨干基地“五大行动”内容全覆盖。同时，各县（市、区）可根据实际继续遴选一批“五大行动”骨干基地，更好地发挥辐射带动作用。
（二）集成技术，熟化模式。各县（市、区）渔业推广机构要在主管部门的统一领导下，依托水产技术推广体系，渔政执法部门、科研教学单位及相关企业，结合本区域实际，形成可复制推广的成熟技术模式，并进行总结提炼，研究制定一批技术标准和操作规范。鼓励有条件的骨干基地形成自主知识产权。
（三）总结示范，积极宣传。各县（市、区）渔业推广机构要不断创新工作方式，通过举办技术培训、交流研讨和现场观摩等方式，推动“五大行动”的深入实施，充分发挥骨干基地辐射带动作用，引导水产养殖者提升生态健康养殖理念，提高生产经营管理水平。每个骨干基地每年举办不少于一次的推广、交流、观摩和培训活动。鼓励各县（市、区）借助微信公众号、抖音、快手等渔民喜闻乐见的形式开展技术推广和相关活动直播。
四、进度安排
（一）部署阶段。制定工作实施方案或工作计划，成立领导小组和专家团队，推荐遴选骨干基地。
（二）实施阶段。宣传培训，技术指导，示范推广，规范标准编制及宣贯，半年总结。
（三）总结阶段。组织开展综合效益评价，开展模式评定。各县（市、区）报送年度工作总结、集成创新的技术模式。
请各县（市、区）水产技术推广机构配合渔业主管部门制定“五大行动”实施方案对半年、全年工作进行总结，分别将“五大行动”实施方案、阶段、全年工作总结，于8月2日、8月16日，11月2日前报送市水产技术推广站。
联 系 人：市水产技术推广站  杨凤香  

联系电话：13964936816  0537-3161498
电子邮箱：nyncjscz@ji.shandong.cn

抄送：省渔业发展和资源养护总站，各县（市、区）渔业技术
      推广（服务）机构）
济宁市农业农村局办公室                     2021年8月4日印发
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